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——在“馆校结合 科学教育”圆桌会议上的发言
常州市科学技术协会党组书记、主席任洪兴
（2023年9月4日，北京天文馆）

尊敬的各位领导、各位专家学者、朋友们：
下午好！非常荣幸受邀参加中国科普研究所举办的“馆校结合 科学教育”圆桌会议。我是江苏省常州市科学技术协会党组书记、主席任洪兴，今天作为一名基层科技工作者和各位专家学者一起交流探讨，如何在“双减”背景下进一步做好科学教育加法。
党的二十大报告把教育、科技、人才进行了“三位一体”统筹安排，随后教育部等十八部门联合印发的《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》明确，“要着力在教育‘双减’中做好科学教育加法，一体化推进教育、科技、人才高质量发展”。今年以来，习近平总书记也格外关注青少年的科学教育，在中共中央政治局第三次集体学习时，他强调，要在教育“双减”中做好科学教育加法，激发青少年好奇心、想象力、探求欲，培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体；在给“科学与中国”院士专家代表回信时，他强调，要带动更多科技工作者支持和参与科普事业，以优质丰富的内容和喜闻乐见的形式，激发青少年崇尚科学、探索未知的兴趣。
在这里，我首先简要介绍一下常州。常州，地处长三角几何中心，与上海、南京等距相望，与苏州、无锡联袂成片，自古崇文重教、儒风蔚然、人文荟萃，曾出过19名状元、2900多名进士，近现代涌现出瞿秋白、张太雷、恽代英“常州三杰”，李公朴、史良等爱国人士和华罗庚、刘海粟等名家巨匠，以及74名常州籍（含外籍）院士。正是一代代科学巨匠、文学大家的接力付出，才让常州这座城市根植科技创新的基因，深蕴重才育才的血脉。
谈到常州的科学教育，就不得不提到“我们爱科学”这个由来已久的品牌活动。早在1979年3月21日，常州市觅渡桥小学少先队大队部响应国家号召，率先向全国少先队员发出“我们爱科学”“六个一”倡议，即人人读一本科普读物；讲一个或听一个科学故事；做一项科学小实验；制作一件科技小作品；用科学道理解释一种自然现象；了解一门科学在未来发展的远景。该倡议得到团中央、教育部、中国科协的重视，在全国少年儿童中进行了推广，从此，“我们爱科学”成为全国青少年科技教育一项具有持续生命力的品牌活动。2019年，在常州市觅渡教育集团冠英校区举办了“我们爱科学”40周年主题活动。
近年来，常州市科协坚持以“我们爱科学”青少年科技引领行动为抓手，搭平台、强品牌、建机制、浓氛围，大力推进青少年科技教育。在做好“科学教育加法”的背景下，抓牢科学课程、科普基地、科技活动等，推动“我们爱科学”品牌升级为2.0版本，持续探索“双减”背景下科学教育新模式，助力“双减”政策落地落实。
一、创新发力，巩固科学教育“主课堂”
早在2021年中共中央办公厅、国务院办公厅提出“双减”政策后，常州市科协第一时间响应，紧抓“双减”机遇，把握精神要求，积极推进科普资源进校园，面向全市中小学推广“菜单式”科教资源服务，推出10家科技俱乐部、20个科学类公益课程、30家科普教育基地、40个科普讲座“四张”科学教育清单，助力“双减”落实落地。一是摸清需求，有的放矢。多渠道收集信息，通过走访，开座谈会等形式，广泛征集学校课后开展科学类服务的需求。组织动员青少年科技俱乐部、科普教育基地、市级学会、高校以及科学工作室、科技志愿者等各方力量，积极发挥科教服务职能，多渠道、多层次、全方位为中小学生提供高质量的科普服务，有效助力“双减”政策落地，提升青少年科学素质。二是挖掘资源，专家认证。科协会同教育局发文面向社会各界征集科学类公益课程、科技竞赛、科普基地、科普讲座等，市学（协）会、市劳动教育实践基地、市科普教育基地（场馆）、高校、中职院校、青少年活动中心等能提供科学类教育优质资源的单位积极申报。科学类课程要求满足中小学生成长需求，课程目标明确，课程内容符合学生成长规律，课程实施循序渐进。在此基础上，组织专家对各申报单位的机构资质、人员配置、课程资源等进行认定，认定后公示所有资源清单，免费推荐至全市所有学校。三是学校点单，按需服务。对科技类竞赛、科学类公益课程、科普教育基地、科普讲座等，通过教育、科协部门网站、微信等渠道广泛宣传。根据资源，通过“学校点单、科协派单、志愿者接单”的“三单制”服务模式，开展学校课后科学教育，打通学校科学教育“最后一公里”。根据四张清单的使用情况，市科协通过政府购买服务的方式给予一定的支持。
二、统筹协调，激活科学教育“主阵地”
科技场馆、科普教育基地是青少年开展科技活动的重要设施，是提高青少年科技素养的重要载体。目前，常州市共有各级科普教育基地355家。2022年，累计5万余名学生走进科普基地，开展探究性、启发性、创新性的青少年科技教育活动。一是打造“全域联动”的科学教育阵地。建立“一区一品”科普设施体系，支持全市现有全国、省、市级科普教育基地，以及博物馆天文馆、动植物园、社区科普馆、农业示范园、高校、科研院所、科技企业打造升级，向中小学生开放（如德伊门科普基地，常州市科普大使张建宇在常州市解放路小学、湖塘桥实验小学建立“元素馆”、在博爱路小学建立“地球馆〞）。鼓励全市各中小学以“走出去”的方式，有计划地组织学生就近分期分批到校外科普基地，开展场景式、体验式、互动式、探究式科普教育实践活动。二是推出“全民畅游”的科学研学线路。近年来，市科协坚持科普惠民的理念，注重科普教育与文化旅游相结合，连续多年推出科普游线路，免费为市民服务。今年，围绕我市新能源之都、“两湖”创新区建设等“常州特色”推出“新能源之都”体验之旅、“GDP万亿之城”跨越之旅、“两湖创新区”探索之旅、“生态文明”参与之旅、“生命健康”感知之旅、“美丽乡村”休闲之旅、“科学奥秘”发现之旅、“红色印记”传承之旅、“龙城文化”博览之旅、“江南水韵”畅游之旅等10条“科普游”线路。以“科普+旅游”深度融合推动公民尤其是青少年科学素质的提升。三是开展“全面深入”的青少年科技夏令营活动。今年，市科协利用暑期组织全市1000多名青少年开展“智游龙城 科技同行”少儿科技夏令营活动，让青少年在课余时间走出书本，走进现代化企业、科研院所、科技场馆、美丽乡村，通过走近科技，感受科技，零距离了解科技文明，体验科技创新，感受传统文化与现代科技的高度融合，激发孩子们爱科学、学科学、用科学的兴趣，点亮心中的科学梦想。
三、竞赛引领，打造科学教育“主平台”
市科协联合教育部门成立各俱特色的青少年科技俱乐部。青少年科技俱乐部负责各项赛事的交流、培训，并牵头负责科技竞赛的组织实施，市科协、市教育局为青少年科技竞赛的主管部门，负责科技竞赛的监督管理。一是强化科技俱乐部职能。自2005年以来，科协联合教育局先后成立了人工智能、机器人、创客、程序设计等14家青少年科技俱乐部，明确专人管理、专人负责，形成了上下联动、条块结合的科学教育管理网络，有力地推动了全市青少年科普工作的顺利开展。二是强化辐射引领。打造（1+N）的科技俱乐部发展模式。1为俱乐部的发起学校、N为多个参与学校，俱乐部定期组织专家型老师深入全市学校，开展有针对性的指导，并组织开展科技类竞赛，目前已覆盖全市近200所中小学校，通过以点带面，带动全市其他学校共同参与，一起实现科学教育高质量发展。二是强化经费投入。制定《常州市科普项目资助奖励经费管理办法》，对于我市14个青少年科技俱乐部开展活动、竞赛等，市科协、教育部门均给予不同程度的资助与奖励，大大地激励了科技教育工作者的积极性和能动性，确保了青少年科技教育工作有序健康发展。同时，制定《青少年科技竞赛管理办法》，列出负面清单，进一步规范青少年科技竞赛活动。
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