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关于推进常州传感器产业的对策建议

建议人：常州市电子学会课题组
关于推进常州传感器产业的对策建议
一、常州传感器产业发展情况

（一）总体情况

常州市传感器产业拥有相关企业70余家，2015年全市传感器产业实现主营业务收入175亿元，拥有1家省级传感器产业基地——常州国家高新区。目前常州传感器产业的重点领域及产品主要有：

1、声学传感器：瑞声科技是全球领先的微型元器件整体解决方案提供商。主要生产受话器、扬声器、微型麦克风等，产品广泛应用于智能手机、可穿戴式设备等消费类电子产品。2015年声学传感器的销售达13亿人民币。

2、车用传感器：森萨塔科技（常州）有限公司主要生产汽车的空调、发动机系统等提供传感器和控制器产品，其汽车用压力传感器世界排名第一。2015年销售28亿人民币。汉得利电子等一批车用传感器企业国内技术领先，产品如爆震传感器、工控传感器等与福特、宝马等厂商配套，2015年销售2亿元。

3、称重传感器：梅特勒-托利多常州公司拥有亚洲地区最大的压力传感器和衡器研发及制造基地，连续23年主要技术指标蝉联行业榜首，2015年销售18.1亿人民币，上缴税收近亿元。

4、煤矿安全监测传感器：以三恒科技、天地自动化等国内煤矿安全监测传感器企业行业技术领先，建有省矿用自动监控网络系统工程技术等研究中心。

5、家电用传感器：薛巷电讯等为代表的家电用传感控制器企业，主要配套美的、格力等国内一线品牌，国内市场占有率达90%以上。

（二）区域发展情况

常州传感器产业发展区域性较强，主要分布在常州地区的北面和南面，即新北区占66%和武进区占19%，两个区域传感器企业总数达到常州相关企业总数的85%，且两个区域传感器产业发展各具特色，具体分布图见图1。
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图1 常州传感器企业区域分布图

（三）“中国国际传感谷”项目建设有序推进

经过一年多的努力，作为常州重点建设的“中国国际传感谷”项目推进顺利。

1.建立公共服务平台

（1）构建传感器产品标准公共服务平台。

（2）构建传感器性能检测公共服务平台。

（3）构建传感技术及其产品专利服务平台。

2.传感谷技术研究院建设

在今年“5.18”期间，举办了“中国国际传感谷（常州）技术研究院”的揭牌和成立仪式。争取三年内建成国家级科技企业孵化器。

3.招引领军型创新创业人才

吸引传感器相关的优秀人才和产业化项目在研究院平台成果转化、孵化企业。

4.营造良好的投融资环境

通过规模达5000万的投资基金，投资机构（常创投）对其认可的有前景的项目和孵化企业、进行早期天使、中期VC、以及后期PE产业化投资。

二、存在问题和发展机遇
（一）存在的问题

1.常州传感器产业核心技术缺乏，创新能力较弱

本地传感器企业95%以上属小型企业，规模小、研发能力弱、规模效益普遍一般。

2.常州传感器产业在共性关键技术上尚未真正突破

常州本地传感器企业在设计技术、封装技术等方面与国外企业存在较大差距。

3.常州传感器产业高端人才匮乏且产业服务能力不足

掌握核心技术的高端人才主要靠从外部引进，然而政府引进人才的政策不够合理。

4.常州传感器产业的科技成果转化能力不强

主导常州传感器产业技术进步的科研院所和研究人员的研究成果性能指标与国际先进水平存在一定差距，降低了企业转化成果的意愿。

（二）发展机遇

1.传感器市场潜力巨大，且国际传感器产业初显转移重组态势

随着汽车、智能装备、家电类产品领域的迅速增长，传感器用量将大大增加。物联网、云计算、大数据、智慧城市更为传感器创造了良好的市场空间，农业、环保、食品检测、智慧医疗、健康养老、可穿戴设备、汽车、机器人、3D打印也为传感器技术的提升和应用创新拓展了思路。

2.国家两化融合和智能制造战略，迫切需要传感器产业层次提升和集聚发展

工业和信息化部坚持把推进两化深度融合作为中心工作来抓，并制定了《信息化和工业化深度融合专项行动计划(2013-2018)》。而智能制造的关键点是信息化技术，而信息化技术的发展基础为新型传感技术，随着微型化传感器的出现，打破传统传感器的体积和重量大、成本高，应用受到限制等问题，促进两化深度融合和智能制造的革新发展。

三、常州传感器产业发展的对策与建议

为实现常州传感器产业“政、产、学、研、用、服”六位一体的 “双生态”产业链的建设目标，建议政府应从以下几方面展开工作：

1.校政企联合共建技术测试平台，服务产业化发展

政府主导，撬动社会资本投入，建设省内一流、国内领先的传感器性能检测与评价公共服务平台。依托常州质监局，积极引入中国计量研究院，发挥其检测中心在几何量、电学、光学、声学、热学、力学、医学等领域的检验和评价能力，依靠物联网传感领域技术领先的技术带头人和在该领域中具有丰富经验的技术团队及先进的物联网传感产品检验仪器设备，同时借助于物联网传感领域的外部人才、技术、设备等优质资源。平台由产品性能质量检验服务、技术服务、人员培训、技术交流转化四个子平台组成，为常州传感器产业链相关的中小创新企业提供产品性能检验、科技咨询、技术服务、人员培训、技术交流转化等项服务。借助这一平台，企业可以实现研发生产线和规模制造线的无缝对接，加速成果产业化，大大降低初创公司的创业风险和资金压力，从而带动一批企业成长，为传感产业的飞速发展提供有力的技术支撑。

2.政企共建行业标准平台，实现产业集聚式快速发展

政府主导，努力引入国家标准委、中国电子技术标准化研究院等资源，搭建起标准公共服务平台的基本框架。传感器测试标准制定的两条可行路线：一条是从晶圆级测试、封装测试、可靠性测试三个领域进行标准制定，另一条路径则是针对不同应用领域每一类别的产品制定标准和规范。先期引入传统传感器封测厂商、设备厂商以及系统制造厂商；后期会逐步形成完善的传感器测试标准的框架，平台参与企业共同完善传感器不同领域和模块的标准制定。通过制定传感器测试标准，一方面规范传感器行业发展，促进技术创新以及产业结构的升级；另一方面，形成权威的传感器标准化认定机制，逐渐树立龙头企业和产业集聚区的行业形象。

3.建立研发、生产、管理全方位多层次人才平台，保障产业稳定发展

引才平台：依托政府各类人才引进政策，实施传感器专项，引进领军型创新创业人才。对来区创业的人才团队，提供场地、初创资金等各项优惠，并通过政策杠杆引导社会资本聚焦扶持传感器创业团队，利用科技金融中心、创业服务中心等平台提供全方位的服务。支持鼓励传感器企业或研发、检测、标准等公共创新服务平台根据自身发展需要，引进一流的创新人才或团队，对外国专家、拥有正高、副高职称、或博士、硕士学位的人才给予相应的入区薪酬补贴，并帮助申请江苏省创新团队（人才）、博士集聚计划等人才资助政策。鼓励企业与大学院所、研究机构创新机制，开展联合攻关，吸引国际团队来常创业、合作交流，政府给予产学研合作专项资助。

育才平台：依托河海大学作为全国211工程大学，其常州校区首批开设物联网学院、重点服务我区的优势，协调学院开设传感器专业，并与有实力、有意愿的骨干传感器企业或机构进行联合培养，通过在企业或研发机构的实地研发训练，培养具有较强动手能力的高水平博士、工程硕士以及具有一定基础的本科生，为传感器企业及各类研发机构提供相对充足的研发人才后备库。依托常州科教城国家高职教育发展综合改革实验区品牌优势，帮助大中型传感器企业与常州信息职业技术学院、常州机电职业技术学院、常州技术师范学院等国家示范性骨干高职院校对接，推行技术工人“订单式”培养模式，借助科教城中德职业教育“双元制”合作，支持一批高技能人才在德国实训机电一体化等项目，解决大中型传感器企业的高技能人才匮乏难题。

4.搭建MEMS重大创新平台，提升行业在本区域创新体系整体效能

鉴于MEMS技术在传感器智能化、微型化发展进程中的重要作用，利用苏南国家自主创新示范区的城市创新集群优势，提升区域创新体系整体效能，和苏州工业园的MEMS中试平台形成全面深入的合作，为常州传感器创新创业企业搭建一个集办公、研发、中试、超净间租赁于一体的市场化、全开放的MEMS重大创新平台。聚焦MEMS压力传感器、温度传感器、硅麦克风、加速度计、陀螺仪、红外夜视仪、射频MEMS等产品，开展中试工艺研发、产品委托研发、MEMS加工（含部分封装）、知识产权运营、产品检测、代工工艺转移、设备租赁、场地租赁、工艺技术培训等各项业务，降低MEMS类传感器产业进入门槛和投资成本，为初创企业的发展提供绝好的机会，为传感谷集聚更多MEMS相关高端人才和项目，壮大MEMS传感器产业规模。

5.整合资源搭建研发平台，促进产学研深度融合

依托常州印刷电子产业研究院，整合各方资源，建设柔性传感器联合研发中心。常州印刷电子产业研究院作为中国首家集聚印刷电子全产业链的机构，在柔性传感领域投入了大量的精力，联合美国德克萨斯州大学、纽约州立大学、中科院纳米所等多位柔性传感领域的世界顶尖专家，为印刷电子产业提供公共的实验平台和技术服务。研发中心将重点研发用于冷链物流温度监控的柔性传感器、用于医疗的柔性仿生触觉传感器——人造仿生电子皮肤、用于消费电子的可穿戴式的柔性有机电子传感器等产品，其在消费电子市场、军事、医疗健康等电子信息产业领域具有极大的应用潜力，有利于推动印刷电子产业的发展，并进一步巩固研究院在行业的领军地位。

依托浙江大学常州工业技术研究院，在传感器研发中心的基础上，以生物传感和光学传感为主导，结合浙江大学生物传感器技术国家专业实验室、现代光学仪器国家重点实验室、国家光学仪器工程技术研究中心、光电信息及检测技术研究所、生物医学工程研究所等5家高等研发机构的技术力量，筛选引进高质量生物传感、光学传感的核心团队2个。

6.组建传感器产业技术的国家级联盟平台，加快“国际传感谷”建设

在工信部等国家部委的支持下，利用常州传感谷项目的平台和人员，发起组建国家级的传感器产业技术创新战略联盟，开展国内外行业、企业之间的技术、人才、市场等信息资源的交流、沟通、协调。联盟将逐渐集成国内重要的传感器研发机构、高等院校、检测平台、认证机构、产业链企业等资源，吸引海内外知名的传感器行业组织参与，推动传感器产业技术创新、模式创新和协同发展。

7.搭建多种模式的传感器产业的市场平台，提升常州传感器品牌知名度

结合常州每年承办的国家级5.18先进制造业洽谈会和9.28科技经贸洽谈会，利用这两个时间段海内外客商、专家、人才云集常州的契机，在常州国际会展中心举办国家级的传感器产品展销会。展会中规划出传感器运用平台体验区，让观众体验新型传感器在现代智能工业、医疗、能源、家居等领域的运用，并且配以专门的产品发布平台便于重点企业专场进行新产品的发布和推介。展销会期间，同期举办传感器产业联盟的高端峰会，届时将邀请参展的主要国内外厂商、业内重点科研机构、相关政府部门、国内外传感器产业协会以及高校代表参加，共同协商产业的发展以及运用领域的扩展，形成技术峰会与市场平台的遥相呼应，打响常州传感器企业的品牌效应。


报：市委、市人大、市政府、市政协领导，省科协领导。
送：各辖市区领导、市有关部门，市科协主席、常委。
发：各辖市区科协、市级学会
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