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关于文化创意和设计服务产业
助推常州制造业供给侧改革的对策建议
建议人：河海大学机电工程学院工业设计系主任、副教授  严波
关于文化创意和设计服务产业

助推常州制造业供给侧改革的对策建议
一、文化创意和设计服务产业概况
文化创意和设计服务为什么可以推动制造业供给侧改革？因为文化创意和设计服务是集成科学技术、文化艺术、社会经济等知识要素，处于制造产业链的高端，不仅具有高知识性、高增值性和低能耗、低污染等特征，而且契合《中国制造2025》提出的增品种、提品质、创品牌的“三品”战略指导精神，对于提升制造业的产品和服务品质，增加附加值、塑造品牌、提升市场竞争力具有重要意义。
2014年国务院印发《关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见》，要求重点落实“塑造制造业新优势”等七项任务，助推我国“新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化的建设进程”，指出发展文化创意和设计服务业要以改造传统制造业等内容作为未来文化创意产业的工作重点。
“文化创意和设计服务产业”作为“文化产业”的下位概念，包括“文化软件服务、建筑设计服务、专业设计服务和广告服务”四个方面，大体涵盖了国民经济涉及的文化创意和设计服务活动，其中与制造业最契合的是专业设计服务中的工业设计服务业。
二、常州市文化创意和设计服务产业与制造业发展概况
（一）常州市文化创意和设计服务产业发展概况
近年来，常州文化创意和设计服务产业快速发展。2015年全市实现文化产业增加值306.05亿元，占GDP比重达5.8%，名列江苏省第二，并已连续两年获评江苏省文化改革发展先进地区。
目前，全市已有1家国家级、8家省级和25家市级文化产业基地，是全国首批16家“国家级文化和科技融合示范基地”中唯一的地级市，同时常州创意基地和武进工业设计园获批省级重点文化科技园区，常州创意基地和运河五号创意街区获批省级重点文化产业园区。吟飞（江苏）科技有限公司取得国家级工业设计中心称号，今创集团等11家企业被认定为省级工业设计示范中心，常州东风农机集团有限公司等15家企业被认定为省工业设计示范企业，瞬通护栏等23家单位取得常州市工业设计中心认定称号。
（二）常州市制造业概况
制造业包括装备制造业和消费品工业制造业，核心是装备制造业。制造业特别是装备制造业是常州工业经济中最重要的支柱产业，装备制造业占全部制造业的比重超过40%。电网装备、轨道交通装备、工程机械、农业装备等多个产业或产品国内领先。我市积极对接“中国制造2025”国家战略，制定发布了《深化“三位一体”发展战略 落实“中国制造2025”常州行动纲要》，精准聚焦五大重点领域、20个细分行业，加快制造业转型升级，全面提高发展质量和核心竞争力。在2016年江苏省大中型企业制造装备升级项目中，常州入选67个，居全省第一。
（三）常州文化创意和设计服务业融合发展的优劣势分析

1.优势
（1）制造业发达、产业门类齐全、文化创意设计容易落地。
（2）文化创意产业已形成一定的规模，产业结构不断优化，已形成一定的特色。
（3）不同层次的企业工业设计中心体系初步建立，企业工业设计创新投入不断增加。
2.劣势
（1）文化创意和设计服务业与制造业融合程度不深，没有充分形成将文化资源通过创意转化形成创新设计，进而通过制造环节生产出文化衍生品，最终进行品牌营销和提供产品服务环节的全产业链。虽然我市制造业规模大，制造能力强，但大量企业位于产业链的加工、组装、装配等低附加值的环节，缺乏创意设计、科技研发、品牌管理等高附加值的环节。
（2）常州制造业以“加工型、中间型、生产型”装备制造业为主，缺少“研发型、终端型、生活型”消费品工业，产业链“偏重”，产品附加值低。太阳能光伏、碳材料、新光源等新型产业也缺乏应用型的创意转化产品。
（3）大部分的文化创意和设计服务产业园区处于从1.0产业型园区向2.0经济型园区过渡的阶段，缺乏3.0社会型园区即文化创意产业园区的成熟阶段的前瞻性规划和政策引导。园区内公共服务水平总体不高，从创业到发展的各个阶段相应的包含政策咨询、技术支持、融资贷款、品牌推广等多维度指导不够。
三、路径选择

文化创意和设计服务业与制造业融合发展的重点领域为工业设计领域（包含外观设计、展示设计、制度设计、组织结构设计、盈利模式设计等）、咨询策划和品牌营销等，其融合发展主要有两大路径：
（一）推动文化创意与制造业的横向服务链融合
以高端的设计创意为汽车零配件、轨道交通、工程机械等装备制造业，提供工业产品的外观、结构、功能等设计能力建设，以打造品牌、提高质量、提升附加值为重点，从而大大提升工业产品的增加值率。
（二）推动文化创意产业的纵向产业链延伸
以核心的创意设计，带动后端的产品制造、配套服务、衍生产品、品牌服务、专卖商店等的联动。要充分挖掘常州文化资源，融入现代元素，提高基于新技术、新工艺、新装备、新材料、新需求的设计应用与研究能力，沿着“文化资源——文化要素——文化产业资本——文化产品——文化衍生产品——文化品牌”的路径，开发出具有“特色化、个性化、精美化、生活化”的产品，实现制造产业链到文化产业链的纵向延伸和服务模式升级。
四、对策建议
（一）政府高度重视，加强顶层设计
1. 设立专门的文化创意和设计服务产业促进机构
高度重视文化创意和设计服务产业，明确将文化创意和设计服务产业的关键领域作为重点发展的产业，分短、中、长期制定动态的发展目标和规划；充分整合行政资源，借鉴英国、日本、韩国等的经验，在政府主管部门中的创意促进机构，尽快形成分工合理、权责明晰、运转高效的组织架构和体制机制，统一规划、指导、部署我市文化创意和设计服务产业与制造业的协同发展。
2. 成立常州市文化创意和设计服务产业联盟
在现有常州市工业设计协会、常州市创意产业协会、常州市文化产业协会等协会的基础上，成立文化创意和设计服务产业联盟。通过成立产业联盟等方式打通文化创意和相关产业融合发展产业链中的各个环节，以合作共赢为目标，加强关联产业各环节间横向、纵向的相互融合与合作，形成分工合理、利益共享的良性产业生态。
3. 设立常州市优秀工业设计大奖评奖制度
参照中国优秀工业设计大奖评选标准，设立常州市优秀工业设计大奖评奖制度。中国优秀工业设计奖是经中央批准的国家级政府奖项，是我国唯一的工业设计国家政府奖，开展国家层面工业设计奖评奖工作，对完善体现我国工业设计最高水平的权威评价制度和奖励体系，进一步引导全社会关注、重视工业设计，搭建工业设计与制造业的对接平台，推动优秀工业设计成果产业化，促进工业设计产业发展具有重要意义。因此，设立常州市优秀工业设计大奖，可以激发全市创新设计的积极性和主动性，是推动我市工业设计服务业与制造业融合发展的有力措施。国际经验表明，包括发达国家政府在内，采用评奖方式来推动工业设计发展至今仍是有效手段。
4. 设立常州文化创意和设计经典产品公共展示平台

利用市区内闲置厂房打造成全市文化创意与设计产品公共展示平台，包括常州市工业设计博物馆、常州文创产品体验馆等。工业设计博物馆可以借鉴德国红点博物馆，展示本市文化创意和设计服务企业自主品牌的文创产品，也可以展示历届全市的文创大赛的获奖产品。
这个展示平台作为常州市文化创意和设计服务产业对外宣传的窗口，不仅为本市文化创意和设计服务机构及设计师们提供了一个展示他们设计创新能力的舞台，也促使有更多的本市制造企业了解文化创意和设计，成为让更多的制造企业选择本地设计企业进行合作，实现文化创意和设计服务产业与制造业的有效融合发展。
（二）搭建高效的文化创意和设计公共服务平台
1.规划不同类型文化创意和设计服务产业园区的建设

（1）在城区培育开放式文化创意和设计服务产业园区
文化创意和设计服务园区的发展规划要立足于整个城市协调均衡发展的战略高度，结合不同城市功能区的特色优势和功能定位，规划文化创意和设计服务产业的空间布局。园区规划应该向3.0开放式的社会型创意园区转变。在空间上,园区不再是文化创意产品的设计、展示销售的场所，而是蕴含创意的生活空间。在产业上，文化创意产业园区通过品牌输出，实现跨部门跨行业的衍生产品开发及相关支持、配套产业的发展，体现出巨大的福射联动效应和渗透力。这种社会型的园区能够营造全民创意氛围，引导和培养民众养成创意的生活态度和消费习惯，塑造创意城市的软环境。同时通过创意产品、创意旅游等形式加大城市的文化影响力。
（2）在区县培育具有明确产业定位的特色小镇

特色小镇是指依赖某一特色产业和特色环境因素（如地域特色、生态特色、文化特色等），打造的具有明确产业定位、文化内涵、旅游特征和一定社区功能的综合开发项目，是旅游景区、消费产业聚集区、新型城镇化发展区三区合一，产城一体化的新型城镇化模式。常州各乡镇要聚焦自身优势的特色产业，延伸产业链，形成“产业本身+产业应用+产业服务”的相关产业集群机构，培育具有明确产业定位的文化创意设计特色小镇。如邹区镇从灯具制造、批发中心逐步形成“灯具文化创意设计”特色小镇；遥观镇利用轨道交通特色制造业优势，打造“城际列车室内外车饰文化创意设计”特色小镇。
2.加快文化创意和设计公共服务平台建设

按照“政府引导、多元投入、市场运作、企业管理”的原则，积极整合社会资源，创新运作机制，充分利用政府、科研院校、中介组织、企业的力量，灵活采用政企共建、服务外包、设备租赁等多种形式，加快包括设计向市场转化的交易平台、金融服务、知识产权转化、人才培训、共性技术研发、品牌推广等６个公共服务平台建设。

（1）加快文化创意和设计辅助平台建设。为各类企业提供包括三维扫描、快速成型、虚拟制造等多项功能的基础性技术服务。

（2）加快产业信息咨询平台建设。依托常州市创意产业基地和武进工业设计园，加快专业化图书资料馆、数据库和网站建设，创办文化创意和设计服务期刊，促进市内外制造业和设计界企业沟通与交流。
（3）加快展示和培训平台建设。开展专业性的学术交流和主题性的高层论坛，积极引进文化创意和设计教育培训公司，组织国内外学术和项目交流、技术与管理培训。

（4）加快知识产权交易平台建设。适时建立文化创意和设计技术成果交易中心，完善成果评估机制、市场交易机制、知识产权保护机制和监督管理机制。
（5）优化文化创意和设计服务产业发展的金融财税环境。在文化创意和设计服务领域开展高新技术企业认定管理办法试点，对经认定为高新技术企业的文化创意和设计服务企业，减按15%的税率征收企业所得税。对带动效应广、设计开发能力强的重点龙头设计企业，优先列入政府支持的科技计划，市创业风险投资资金和种子基金要给予倾斜支持。参照重点科技创业投资企业的支持办法，安排一定比例的资金，予以重点支持。
3．培育一批具有国际国内领先水平的文化创意和设计服务中心
分领域、分专业推进文化创意和设计服务中心建设，着重发展与制造业结构调整重点产业关联度高、涉及面广、基础优势明显的设计中心。以光伏产业为核心建设太阳能产品创意设计应用开发中心；以碳材料产业为核心建设石墨烯产品创意设计应用开发中心等；积极引进国内外知名工业设计机构、著名高校工业设计中心，在我市创办研发设计中心和分支机构，加速我市文化创意和设计水平与世界一流水平接轨。

报：市委、市人大、市政府、市政协领导，省科协领导。
送：各辖市区领导、市有关部门，市科协主席、常委。
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