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第一部分：课题研究的基本情况

1.1 课题研究的背景

近年来，在国际市场低迷、产能普遍过剩、人民币持续升值等因素的影响下，我国外贸增长速度放缓，传统外贸的发展面临着巨大的挑战。于此同时，随着跨境电子商务企业的创新，跨境电商的发展为国际贸易的模式带来了重大改变，为外贸企业带来了变革的机遇。在“互联网+”和“一带一路”的战略引领下，促进跨境电商发展的政策密集出台，跨境电商逐渐受到外贸企业，尤其是中小企业的重视，现已经成为外贸企业开拓国际市场的主要途径和未来外贸的主流发展趋势。

2015年2月,国务院《关于加快培育外贸竞争新优势的若干意见》里明确提出要大力推动跨境电子商务发展,积极开展跨境电子商务综合改革试点工作。6月20日,国务院办公厅下发《关于促进跨境电子商务健康快速发展的指导意见》,指出近年来我国跨境电子商务快速发展，已经形成了一定的产业集群和交易规模。支持跨境电子商务发展，有利于用“互联网+外贸”实现优进优出，发挥我国制造业大国优势，扩大海外营销渠道；有利于增加就业，推进大众创业、万众创新，打造新的经济增长点；有利于加快实施共建“一带一路”等国家战略，推动开放型经济发展升级。
常州，以外向型经济作为主要经济模式，经济增长对外贸的依存度较高，尤其是出口在常州的经济发展中起到了举足轻重的作用。2014年，常州进出口贸易额为287亿美元，其中出口额为214亿美
元，较2013年仅同比增长5%，增速较前几年大大放缓。工贸一体型的中小企业是常州外贸出口的主力军，今年约到发展滞缓的问题，其主要原因在出口产品缺乏核心竞争力，创新意识不强，生产要素成本的成本持续上升，外贸出口整体产业附加值较低等。在此背景下，发展跨境电商业务，已经逐渐得到常州中小企业的重视，成为外贸转型发展的主要方向。
1.1课题研究的意义

    基于以上背景的分析，本课题针对常州中小企业跨境电商业务发展现状开展调研，分析中小企业发展跨境电商业务时所存在的问题，在此基础上提出中小企业跨境电商集聚发展模式，基于此模式，提出解决问题的具体对策建议。本课题的研究对理论和实践都有一定的意义：
理论的意义：
1）课题研究对跨境电商的概念做了较为新颖的概念界定，对跨境电商B2B及B2C模式从理论角度进行了剖析，提出了跨境电商集聚发展模式，即B2B2C的概念。通过调研分析，基于常州中小企业开展跨境电商业务的现状，分析常州中小企业发展跨境电商所遇到的问题，并得出问题出现的原因所在。研究将对常州中小企业发展跨境电商提供一些新的思路，研究结论将会丰富跨境电商理论方面的研究内容。

(2）课题研究紧密联系社会发展的趋势和实际需求，提出常州中小企业发展跨境电商的集聚发展模式，能够为跨境电商业务的发展提供理论参考和指导，将对常州中小企业如何开展跨境电商业务提供新的理论支持。
    实践的意义：课题组成员与常州跨境电商协会、常州市国际贸易促进委员会合作制作了调研问卷，先后走访了大华进出口有限公司、常州纵横新世纪国际贸易有限公司、常州磐松国际贸易有限公司、常州市百乐斯特照明电器有限公司等二十六家外贸或工贸一体型企业，阿里巴巴常州分公司、四海商舟常州分公司、蓝火翼网络科技有限公司、苏州凌巨智慧软件有限公司常州分公司五家跨境电子商务服务企业，中国邮政EMS常州分公司、顺丰速运有限公司常州分公司二家物流企业开展实地调研和访问，咨询相关部门的负责人。根据所收集到的调研问卷，分析常州跨境贸易结算业务的发展现状、所存在的问题，并结合企业个案，设计跨境电商业务发展模式，具有一定的实践意义。
第二部分：课题研究主报告
2.1相关概念的界定与研究综述

2.1.1 跨境电商的概念界定及对中小企业的意义
2.1.1.1 跨境电子商务
跨境电商，可以界定为“互联网+外贸”的外贸模式，是指外贸企业借助跨境电商交易平台、搜索引擎等互联网功能，发布或获取商业信息、达成外贸交易、实现商品流通的商业活动。
从狭义上看，跨境电商实际上基本等同于跨境零售。跨境零售指的是分属于不同关境的交易主体，借助计算机网络达成交易、进行支付结算，并采用快件、小包等行邮的方式通过跨境物流将商品送达消费者手中的交易过程。跨境电商在国际上流行的说法叫Cross-border E-commerce，其实指的都是跨境零售，通常跨境电商从海关来说等同于在网上进行小包的买卖，基本上针对消费者。从严格意义上说，随着跨境电商的发展，跨境零售消费者中也会含有一部分碎片化小额买卖的B类商家用户，但现实中这类小B商家和C类个人消费者很难区分，也很难界定小B商家和C类个人消费者之间的严格界限，所以，从总体来讲，这部分针对小B的销售也归属于跨境零售部分。

从广义上看，跨境电商基本等同于外贸电商，是指分属不同关境的交易主体，通过电子商务的手段将传统进出口贸易中的展示、洽谈和成交环节电子化，并通过跨境物流送达商品、完成交易的一种国际商业活动。从更广意义上看，跨境电商指电子商务在进出口贸易中的应用，是传统国际贸易商务流程的电子化、数字化和网络化。它涉及许多方面的活动，包括货物的电子贸易、在线数据传递、电子资金划拨、电子货运单证等内容。从这个意义上看，在国际贸易环节中只要涉及到电子商务应用都可以纳入这个统计范畴内。

中小企业开展跨境电商业务可分为B2B和B2C两种商业模式。B2B为大宗商品批发交易的跨境电商模式，指企业间通过跨境电商B2B交易平台，建立营销关系，实现大宗、批量商品交易的商业活动，主要的跨境电商B2B交易平台包括阿里巴巴国际站、环球资源、敦煌网、中国制造网等。跨境电商B2B模式的特点是外贸营销环节通过跨境电商实现，而在外贸流通环节，主要遵照传统外贸流通方式开展。B2C为零售交易的跨境电商模式，指企业通过跨境电商B2C交易平台，开展营销活动，向国外消费者提供商品的零售服务，通过商业快件或海外仓配送等方式，实现商品流通的商业活动，主要的跨境电商B2C交易平台包括亚马逊、eBay、阿里巴巴速卖通等。
2.1.1.2 跨境电商业务对中小企业的意义
第一、跨境电商市场广阔，现阶段竞争形势较为宽松

    2014年中国跨境电商交易额约4.2万亿元人民币，同比增长33.3%，另据商务部预测，2016年中国跨境跨境电商交易规模将达6.5万亿元人民币。可见，跨境电商市场潜力巨大。而现阶段真正把跨境电商做大做强的企业还在少数，更多的还是处于观望和摸索。对于中小企业而言，与传统外贸业竞争白热化的环境相比，跨境电商无疑是一片全新的广阔蓝海。
    第二、降低了进入全球市场的门槛，提高品牌知名度
    跨境电商对于中小企业的优势集中体现在，通过跨境电商，依靠互联网和国际物流，能够将产品直接销售给海外的零售商或终端消费者，大大减少了中间环节，减低了成本和门槛，提高了回款速度和效率，加快了对外贸易节奏。无论是什么规模的企业，都可以通过亚马逊、eBay等知名跨境电商平台，在全球开店让世界的消费者都看到企业的商品，不仅提高了品牌在全球的知名度，同时也带动了企业在国内的影响力。
    第三、　直面境外消费者，运营成本低，利润空间大

自2008年金融危机以来，传统外贸业开始不断下滑。传统的销售渠道越来越窄，推广费用却越来越贵，每一笔订单的利润都被无限地压缩，迫使许多外贸企业面临“没订单没钱赚，有订单也没钱赚”的尴尬境地。出现这种情况的主要原因在于，我国的外贸产品普遍缺乏自主品牌，产品的附加值较低。大量的中小企业变为替国际品牌企业代工生产的代工制造商，即使拥有成熟的加工制造能力，但却无法拥有自己的品牌，很少为消费者所知，跨境电商首先减少了企业推广的费用。据了解，在亚马逊、eBay等国际知名平台的商品推广服务价格较低，转化率却非常高。跨境电商还帮助企业减免了许多不必要的中间环节，与消费者直接沟通，了解对方的诉求市场需求的把控更加精准，从而在研发产品以及选品上架的时候拥有更准确的参考和掌握。
    第四、国家出台扶持政策，跨境内部环境势态良好
  2015年6月20日，国务院办公厅近日印发了《关于促进跨境电子商务健康快速发展的指导意见》提出了优化海关监管措施、完善检验检疫监管政策措施、明确规范进出口税收政策、完善电子商务支付结算管理、提供财政金融支持等五方面的支持措施，为跨境电商，行业互联网化，拉动内需提供有力政策支持等扶持跨境电商发展的多项政策。地方政府在中央文件的引导下，也纷纷出台地方性的跨境电商扶持措施，如加快建设跨境电子商务示范区，加快打造地方跨境电商服务平台等方面开展创新等。
2.1.2 跨境电商研究综述

关于跨境电商发展的现状分析及趋势探索，近年来了涌现出一些具有代表性的研究，例如：

刘娟（2012）对小额跨境外贸电子商务的兴起与发展问题进行了探析，提出了小额跨境外贸电商模式是在后金融危机时代产生的电子商务及物流服务的创新。

廖蓁、王明宇（2014）在对跨境电商发展现状进行分析的基础上，着重指出了跨境发展存在的四大阻碍，即消费者习惯问题、交易信用及安全问题、支付问题和物流问题。

徐松，张艳艳（2015）把跨境电商科学的界定为，“把传统国际贸易加以网络化、电子化的新型国际贸易方式”，指出当前我国跨境电商的发展已经初步形成了新业态模式，主张应该对传统贸易下的政府管理体制提出新要求，将跨境电商建成“中国制造”出口的新通道

朱恺（2015）在对跨境电商发展的市场基础和跨境电商平台进行分析的基础上，提出政府层面应做好规划引导工作，加大对跨境电商的投入，细化对跨境电商的监管；物流方面应解决成本高和发展滞后的问题；并且企业自身应注重自身品牌建设的具体对策。

邓建（2015）从政府角度提出通过跨境电商促进外贸转型升级的观点，并提出具体五点建议：加快完善跨境电商相关政策、打造跨境电商产业集聚效应、抓好跨境电商特色产业园建设、深化与阿里巴巴集团的战略合作、发展海外仓储服务机构。
关于中小企业如何发展跨境电商方面，也有学者提出了一些有益的见解：

张玮玮（2015）从我国跨境电子商务的现状出发，分析了我国中小型企业跨境电商发展的机遇与挑战、及存在的问题，并提出了具体建议:加快针对跨境电子商务的法律法规体系建设、有效搭建服务平台、提高中小企业自身的意识、加快跨境电商人才培养。

席波（2015）从我国中小企业国际贸易现状入手，提出中小企业发展跨境电商业务应注重搭建人才团队、选择好市场的突破口、注重选择合适的物流公司从而降低仓储风险、制订合理的平台策略。

曹红玉（2015）从跨境电子商务对我国外贸导向型中小企业发展的作用和意义出发，分析了中小外贸企业发展跨境电商的困境，即：外部市场环境恶劣、贸易摩擦频繁发生、融资困难、利润空间压缩严重。

张春玉（2014）则从中小企业发展跨境电子商务的策略入手，提出了应重视信息发展、重视向多种交易模式转型、促进产品创新和品牌发展的观点。
2.2 中小企业跨境电商业务调研与结果
课题小组一方面对跨境电商相关管理的政府部门，如商务局、海关、邮政管理局，和物流企业，如中国邮政EMS、顺丰速运等开展走访调研，了解常州跨境电商宏观发展情况、中小企业的跨境电商发展现状、以及对中小企业发展跨境电商的政策扶持等。一方面与常州州跨境电商协会、常州市国际贸易促进委员会合作制作了调研问卷，面向常州中小企业共发放问卷216份，其中走访发放26份，共回收有效问卷162份，问卷内容设计主要围绕中小企业发展跨境电商业务的现状以及中小企业发展跨境电商业务所存在的问题。
调研了解到常州近几年跨境电商发展迅速，开展跨境电商业务的企业数量已经占常州外贸企业数量的30%以上，其中工贸一体型的中小企业占到总数的95%以上。
B2B方面，截止至2015年5月，常州已有2000多家企业开展B2B跨境电商业务，多采用入驻跨境电商B2B平台的方式开展业务。其中，据阿里巴巴相关负责人介绍，入驻阿里巴巴国际站平台，开展跨境电商B2B业务的企业数量已经超过1100家，经估算，以上企业通过阿里巴巴国际站跨境电商B2B交易额已超过50亿元/年。开展跨境B2B电商业务的企业主要集中在机动车零配件、照明设备、机械制造及零部件、光伏、建材、纺织等几个具有产业优势的行业。

B2C方面，常州通过邮政物流公司开展跨境电商B2C业务的企业数量为635家。2014年跨境电商B2C出口业务出境的快件及邮寄小包的数量约为200万，货值总金额达1970万美元，经营范围主要集中在服装、饰品、园艺、宠物玩具、照明等产品。相比B2B而言，跨境电商B2C业务的交易规模较小，原因在于当前企业发展跨境电商B2C业务的障碍较大。但随着消费个性化、定制化，以及降低流通环节成本的实际需要，在未来，跨境电商B2C业务将迎来较大增长，并将成为跨境电商业务的主要发展趋势。
2.3   中小企业发展跨境电商业务存在的问题与分析
2.3.1   跨境电商人才缺乏

跨境电商人才缺乏，已经成为业内常态，是制约中小企业转型发展跨境电商业务的最大阻碍因素。通过与常州跨境电商协会开展的合作调研了解到，常州当前跨境电商人才缺口达2000人以上，并且随着越来越多的企业向跨境电商方向转型，人才缺口将在三年内到达6000人以上。很多中小企业在发展跨境电商业务时，所遇到的实际问题是：企业负责人意识到要发展跨境电商，不知道从何做起，却也无人可用。其原因有以下几点：

第一、跨境电商人才是复合型人才，对技能的要求较高、人才供给存在较大缺口。跨境电商人才须具备外语能力，熟悉国外市场、了解国际贸易的交易方式，并掌握跨境电商平台的交易规则，具备信息数据的处理和分析能力。而当前高校尚未开设跨境电商专业，现有的英语、国际经济与贸易、电子商务等专业的毕业生均不能满足跨境电商人才的需要，因此在跨境电商人才的供给方面，存在较大的缺口。         

第二、跨境电商业务流程与传统外贸业务流程的差异性较大。例如在营销环节，传统外贸主要通过会展的形式实现，而跨境电商则是通过建站、美化、关键字排名获得流量来实现。中小企业发展跨境电商电商，对现有的外贸业务员进行培训的需求较大，通常采用派遣业务员外出参加由电子商务服务公司所组织的专项培训项目，系统培训的周期较长，培训内容的针对性不强，总体培训费用较高。

第三、跨境电商业务是团队性工作，对团队协作能力要求较高。完整的跨境电商业务团队通常需要主管、策划、美工、业务员（客服）四个职能岗位，且分工明确，根据业务规模，一般需要由4-10人组成。任何一个职能岗位的人才缺口，会导致“木桶效应”，使得跨境电商业务发展受阻。中小企业在配置跨境电商团队时，往往会受到用人成本过高、且人才流动频繁等问题的影响。

2.3.2 跨境电商物流业发展滞后
跨境电商物流业发展滞后是制约中小企业发展跨境电商B2C零售业务的又一大阻碍因素。B2B大宗商品批发业务，在流通环节主要遵照传统外贸流通方式开展，物流相对成熟，却因此无法发挥跨境电商能够降低流通环节成本的最大优势。而作为未来主要发展趋势的跨境电商B2C业务，目前主要依靠商业快件或海外仓配送的方式，实现商品的流通，在实际业务操作时，都会遇到障碍。
商业快件通关，遇到难以正常办理退税、结汇，以及目的国清关不畅的障碍。跨境电商B2C业务，通常采用商业快件的方式，邮递商品，实现商品的流通。由快递公司代理办理我国出境通关手续。出境时，无法办理正常货物的报检及报关业务，从而无法办理正常的出口退税和结汇，增加企业的经营成本。在目的国办理入境清关时，往往会因为发货操作不专业或疏忽，如包装要求不满足、缺乏必要的文字资料等，而被目的国海关滞留，影响商品的流通速度，造成严重的商业信用问题。

以“海外仓”为代表物流方式，存在物流费用较高，压货风险较大的障碍。为提高目的国清关效率，一些企业开始尝试使用“海外仓”的物流方式，即首先将货物批量发货到境外消费者所在国的“海外仓”，消费者下单后，由“海外仓”进行分拣和配送，完成向消费者的商品零售流通，例如亚马逊所采用的FBA物流。这种物流方式会增加额外的境外储存、分拣和配送成本，物流费用较高。而且从发货，到消费者下单，存在压货周期，从而出现压货的风险。
2.4 中小企业跨境电商集聚发展模式及对策
中小企业作为发展跨境电商业务的主力军，在遇到跨境电商人才缺乏和物流服务发展滞后的问题时，由于自身能力的限制，往往无法独自解决，从而陷入困境。因此，提出中小企业跨境集聚发展模式，即中小企业在发展跨境电商业务时，进行资源整合，以协会、企业联盟等形式与政府、高校、物流企业、跨境电商服务企业进行多元合作，集聚开展跨境电商人才培养以及营销、物流端的业务，从而有效克服障碍，降低经营成本，提高业务运营能力。

2.4.1  与高校、跨境电商服务企业开展多元合作、集聚培养定制式跨境电商人才

中小企业可以进行资源整合，成立协会，并以协会为主体与高校、电子商务服务企业进行对接，以“订单班”的形式，将企业真实项目案例植入高校教学内容，由电子商务服务企业派遣专业培训人员，参与“订单班”教学，并与高校合作构建跨境电商人才培养体系，于高校集聚开展跨境电商人才的培养。由100多家中小企业集聚而成的常州跨境电商协会，已经对此模式做出尝试和探索。常州跨境电商协会2015年5月起与常州机电职业技术学院合作，面向常州机电职业技术学院国际商务与电子商务专业学生，开设跨境电商订单班，有14家企业直接参与订单班的人才选拔和培养，根据企业基于阿里巴巴国际站的实际跨境电商业务，编制教材，设置教学课程，与原校内专业课程进行置换，企业业务主管协同阿里巴巴常州分公司的培训人员直接参与教学。此模式培养跨境订单班学生51人，现部分学生已经与企业签订劳动合同，将在毕业后进入企业，从事跨境电商业务工作。单一中小企业，在与高校对接，培养定制式的跨境电商人才，会势单力薄，难以开展。通过整合资源，集聚起来，以协会的形式，开展合作，一方面，能够便于与高校开展合作，另一方面，易于获得电子商务服务企业的专业培训资源，从而加快实现跨境电商人才的培养。

2.4.2  与政府、跨境电商服务企业开展多元合作、集聚培训人才、加快打造跨境电商业务团队

中小企业可以协会的形式，积极与政府相关部门对接，由政府牵头，协会参与，打造跨境电商培训基地，根据企业实际需要，有针对性的引入电子商务服务企业的培训项目，于跨境电商培训基地，集聚开展跨境电商业务培训。作为成功案例，常州市商务局及常州市国际贸易促进委员会于2015年9月，应21家中小企业所提出的亚马逊业务实操培训需要，联系杭州创梦谷有限公司的培训项目，于常州科教城内，开展了为期3天的亚马逊业务实操培训，培训效果良好的同时，有效降低了企业的培训费用。另外，在人才引进方面，也可以与政府、电商服务企业合作，举办地方跨境电商人才专场招聘会、双选会，加快跨境电商团队。在顶层设计的引导下，地方政府积极支持发展跨境电商产业，陆续出台政策加以扶持，中小企业集聚起来，与政府对接，反映问题，易得到政府的重视，并且能够得到集中解决，从而让政府的扶持政策落实到实处。

2.4.3  打造跨境电商综合服务平台，集聚开展跨境电商业务

中小企业在缺乏人才时，还有一种行之有效的方法，就是做好自己产品生产的核心领域业务，跨境电商业务进行服务外包，由专业的跨境电商服务企业打造跨境电商综合服务平台，集聚开展跨境电商业务。尤其是跨境电商业务量较大的B2C业务，可以向B2B2C方向转型，第一个B指中小型企业，主要从事产品的生产，第二个B指跨境电商综合服务平台，集聚开展跨境电商业务服务外包。典型的服务外包业务可以包括营销端的建站、美工、引流，物流端的仓储、发货等业务。协会或企业联盟在跨境电商综合服务平台的选择上，因起到关键性的作用。一方面做到正确的推介引导，避免企业出现重复投资的现象；一方面可以集聚同类业务，起到规模效应的作用，提高效率。政府应该结合当地产业特点，重点培育打造1-2跨境电商综合服务平台，从税费减免、办公场地、人才保障等方面开展扶持。

2.4.4  建立跨境电商集运中心，集聚开展物流业务

中小企业可将物流端的业务进行整合，由协会或企业联盟牵头在当地的综合保税区内，建立跨境电商集运中心，发挥境内海外仓的功能，实现产品出口的批量通关、集中于跨境电商集运中心进行仓储、分拨和发货。这种模式一方面能够有效降低物流成本，提高物流整体效率。一方面使得中小企业能够被纳入海关监管体系，从而正常享受到退税、结汇方面的优惠政策。协会或企业联盟在与政府、物流企业联系对接时，应起到主体作用，并在跨境电商集运中心的发货操作环节，注重于开展与中小企业的技术性协调，引导中小企业的发货操作向标准化、规范化的方向发展。
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