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关于推进常州先进碳材料产业发展的对策建议
建议人：常州先进碳材料课题组 史小军、白凤娟等
关于推进常州先进碳材料产业发展的对策建议
一、常州先进碳材料产业发展现状

（一）总体情况

2016年我市碳材料产业经过近几年的积累和发展，其应用于电池材料、功能涂料、导电油墨和散热膜的石墨烯产品均已经实现量产。碳材料产业实现产值86.51亿元，同比增长14%。

1、石墨烯

（1）专利申请位居前列。截至2016年9月30日，根据JGRI《石墨烯产业专利分析报告（2017）》，常州公开的石墨烯专利共有594件，主要包括制备方法/装置、储能领域、环保领域、光电领域、复合材料和涂层领域。专利数量位居全国前列。已成功转化形成高性能人工石墨膜、石墨烯电容式触摸屏、高比表面积石墨烯、石墨烯电缆、石墨烯涂料等5项石墨烯产品。

（2）龙头企业支撑明显。我市已培育出多家龙头企业。其中常州第六元素材料科技股份有限公司具备百吨级粉体产能；常州二维碳素科技股份有限公司主要生产透明薄膜导电屏和触摸显示屏用石墨烯薄膜片，公司拥有年产20万平米的石墨烯薄膜生产线，目前该公司已经开发出手机用石墨烯电容式触摸屏、中医诊脉手环、以石墨烯发热膜为基础的多款应用产品。碳元科技股份有限公司于今年3月在主板上市，其自主开发的高导热石墨膜系列产品和陶瓷-石墨复合散热片广泛用于LED基板、电子元器件的散热等领域。目前已获三星、联想、中兴、小米等多家手机厂商配套认可。新纶科技（石墨烯银纳米线透明导电膜）、中超电缆（石墨烯电缆）、烯碳新材（锂离子电池电性能和安全性能提升、模组结构优化、电池管理系统功能优化）等3家上市公司的加盟，为园区石墨烯产业发展增添了实力，注入了活力。

（3）亿级规模产业集群。2016年，常州西太湖科技产业园石墨烯相关产业总规模超过20亿元，同比增长70%。截至2017年5月底，石墨烯科技产业园累计引进石墨烯企业102家，企业数量在全国遥遥领先，并形成了涵盖石墨烯设备研发、原料制备与应用研究、产品生产、下游应用等较为完整的产业链，常州石墨烯产业高地初具规模。
（4）完整的产业链。我市已经形成完整的石墨烯产业链。以江南石墨烯研究院为依托，在石墨烯粉体和石墨烯透明薄膜这两大基础性材料上率先完成了布局。石墨烯薄膜用于智能电子终端触控屏、发热膜；发布全球首款应用石墨烯应变原理的3D触控解决方案Z-TOUCH，技术先进性堪比苹果公司。石墨烯粉体用于智能电子产品的石墨烯散热膜，已经产业化；重防腐涂料在2015年9月通过工信部产品鉴定，正在逐步批量供货；石墨烯的高压电缆用石墨烯屏蔽料，通过产品鉴定，2000吨/年生产线已投产；用于生物医药领域的纯化，小批量稳定供货；用于抗冲击涂料，输变电设备、LED的散热涂层，润滑脂（油）改性，锂电池正负极材料，环保领域油水分离、空滤，高铁用高性能电刷和受电弓滑板，单体等，正在合作研发中。
2、碳纤维及复合材料

碳纤维产业初步具备发展基础。目前常州地区拥有聚丙烯腈基碳纤维生产企业1家，为常州中简科技发展有限公司，依托中科院山西煤化所技术，采用湿法纺丝，产量为100吨/年，在建1000吨/年生产线一条，已实现批量生产T700碳纤维，在碳纤维制造方面拥有自主知识产权，国内率先进入航空航天高端复合材料运用的单位，产品已经纳入空军型号管理。

此外，还有常州市宏发纵横新材料科技股份有限公司正联合军需装备研究所、北京航空航天大学共同研究开发碳纤维野炊箱组项目和复合材料油罐运输车等项目；西太湖科技产业园的碳纤维制品规模化生产处于早期阶段，目前已与北京化工大学常州研究院意向建设碳纤维复合材料研究院；常州神鹰碳塑复合材料有限公司年生产30万套碳纤维汽车零部件项目一期已竣工投运，是目前国内碳纤维复合材料加工工艺最完备的公司之一；江苏新鸿联电缆科技有限公司与国防科学技术大学合作开展“碳纤维复合芯导线及配套金具”项目，产品多项指标高于国外同类产品。

3、c/c复合材料

我市c/c复合材料的研究以下游应用为主，2010年成立的常州博晶新能源附件科技有限公司生产的c/c复合材料主要作为晶硅企业的保温、耐热材料，月产量达到150套，年营业额为5000万元/年- 1亿元/年。生产的c/c复合材料具体应用于太阳能光伏热场材料。
（二）产业创新与服务平台

江南石墨烯研究院是国内首家致力于石墨烯产业化应用的专业化研发平台，统筹石墨烯的应用研发和产业培育，涉及领域进一步拓展到碳纤维及其复合材料等。

北京化工大学常州先进材料研究院在碳纤维研发领域，依托北京化工大学国家碳纤维工程中心建设平台和团队，进行聚丙烯腈基碳纤维、沥青基碳纤维、活性碳纤维、聚酰亚胺纤维等产品的开发；在碳纤维复合材料领域，依托北京化工大学有机无机复合材料国家重点实验室建设，进行碳纤维复合材料用高性能基体树脂、树脂基碳纤维复合材料等领域的研究，在国内处于领先水平。

南京大学常州高新技术研究院依托南京大学科研优势，紧密结合常州需求，重点开展技术转移、科技开发、成果转化等工作。目前，该研究院已承担企业委托开发、技术服务等项目近200个，解决了大量企业的技术难题；一批科技成果落户常州，服务企业新增产值超过80亿元。建设碳纳米管研发、碳纳米笼研发、石墨烯复合材料、碳储能材料等四大实验室。重点开展对碳纳米管、掺杂碳纳米笼、导电聚合物-石墨烯复合材料、石墨烯增强材料、超级电容器等应用研究。

二、存在的问题

虽然我市碳材料产业取得了较大进展，具备了一定的发展基础，但面临着技术迅猛发展和区域竞争的严峻挑战，要想快速形成完整的碳材料产业链，还需解决以下难题。

一是自主创新能力欠缺。对于石墨烯这种新材料，多数企业还处于尝试性探索阶段，产业化所需的高质量、大尺寸、低成本的石墨烯制备技术并不成熟。碳纤维及其复合材料产业生产工艺的稳定性和过程控制的一致性较差，影响了碳纤维产品质量和稳定性，且生产成本很高，造成设备闲置、经营亏损，与国际先进企业相比，竞争力不足。我市在碳材料产业需要突破技术难关，迎头赶上，提升自主创新能力。

二是下游相关应用产业链不足。石墨烯产品向高端发展面临市场需求小、投资大的难题。产品向低端发展面临量大价低，带来环评、废料处理难等问题。同样碳纤维产业在下游应用，特别是军用和航空航天领域的深度和广度明显不足。只有真正应用到下游产品中，并实现商业化，才算实现了产业化发展。

三是周边城市争抢创新资源竞争激烈。宁波市提出每年1个亿石墨烯产业发展专项资金。无锡市在2014-2015年拿出2个亿，专门用于石墨烯产业发展。青岛、无锡等多地拿出政策，增加了我市招商引资和招才引智的难度，甚至导致有些已有落户意向的团队在横向对比后举棋不定，分散了团队精力，使团队无法专心干事。

四是创新创业团队的获得感上有不足。从近年创业团队的反馈上来看，在政策支持的落实上有很多不足，比如配套支持的租金、水、电、物业等减免政策等，团队尤其提到了政策的持续性和有效性。政策不是不能变，而是之前已落到政策支持名录的企业或者项目，不能因为政策升级或者更新而不兑现。

三、加快常州先进碳材料产业发展的对策建议

深入梳理我市碳材料的发展情况，结合我市产业基础，重点围绕石墨烯发展，提出以下建议：
1、探索完善创新体制机制，更好服务产业

建议新成立混合所有制的产业运营股份公司，国资占50%以上，由常州市、武进区、西太湖三级出资，争取同步吸引符合条件的社会资本、非常州市国有资本（或国企资本）参与。江南石墨烯研究院暂不改变现有性质，政府书面委托股份公司管理，成为股份公司子单位之一（投管分离）。股份公司与江南石墨烯研究院，两块牌子一套班子。新成立的股份公司从事研发、孵化、检测、投资，以及其他涉及石墨烯的专业公共服务。股份公司可从事股权投资，未来成为若干家石墨烯上市（挂牌）企业的重要股东。也可以从事科技成果产业化、资本化，技术孵化，引进社会资本，联合孵化科研项目等。确定市、区政府通过政府购买服务方式，支持新公司发展石墨烯产业的政策，探索确定股份公司吸引非常州国有资本参与的特别表决机制。

2、争创国家级制造业创新中心，奠定行业地位

为做好国家级创新中心争创工作，研究院应牵头加快升级制造业创新中心承担单位的改革，通过优化规则，吸引本领域龙头企业进来，从而正式获批省石墨烯创新中心和相关政策支持。借助领导关注、前沿热点、产业集聚、资本追逐等有利条件，择机请市领导报请省经信委共同向工信部汇报、争取，既要展示常州参与组建国家石墨烯创新中心的基础、优势，也要客观分析常州的比较劣势，拟采取的政策措施。总之，国家级石墨烯创新中心必须要有常州元素，唯有此，才能在全国石墨烯产业发展2.0版本上占得一席之地，在与全国其他各地的竞争中凸显优势，产业发展才可以为继。

3、引进和培育行业骨干企业，加快产业培育

建议借助江南石墨烯研究院体制机制创新，做强做优平台，着力吸引一批高水平的人才团队，加快布局石墨烯产品在新能源、新材料（化工、结构、功能等）、海洋工程、航空航天、石化冶金、高铁汽车、半导体、电力电子、绿色建筑、装置装备、重大工程等领域应用的前瞻性技术研发，储备国家重大战略需求和未来产业制高点的国际领先的技术。同时在企业引进上，综合分析企业规模、成长性（创新能力、渠道、品牌）、企业家、财政贡献及社会责任等诸多因素， 引进一批符合产业发展导向，科技含量高、市场竞争力强、自主品牌响、综合效益好、带动作用大的行业龙头企业。此外，还应根据产业发展现状及特点，制定符合我市石墨烯产业发展的行业差别化龙头培育方案。力争打造尽快打造一批“碳元股份”式的领军型碳材料上市企业。

4、加快石墨烯小镇建设，助推产城融合

石墨烯小镇以“生产、生活、生态”融合发展理念为引领，通过整合石墨烯相关领域的高端要素，突出发展以石墨烯为代表的先进碳材料产业，致力于打造一座产业特色鲜明、创新活力强劲、文化魅力彰显的科技新城。小镇规划面积3.38平方公里，其中建设用地1348亩。2017—2019年，计划投资50.3亿元。通过3-5年建设，实现“六个一”的发展目标，即：打造一个具有全球竞争力的石墨烯产业集群、一个具有全球影响力的石墨烯创新中心、一个具有全球知名度的石墨烯大会、一个具有全球号召力的石墨烯创业大赛、一个具有全球一流水平的石墨烯生态体系、一个具有独特魅力的石墨烯国际化社区，努力将石墨烯小镇建设成为具有世界影响力的集石墨烯研发、孵化、产业化、应用、展示、休闲旅游于一体的特色小镇。

江南石墨烯研究院作为园区石墨烯产业发展的核心，参与石墨烯小镇建设存在产业切合性和可行性，依托拟成立的股份公司，可以在石墨烯小镇的产业招商、平台建设、科技服务中发挥作用，但是主要取决于新公司资本金、政府态度等。

5、持续举办世界石墨烯大会，彰显产业品牌

在首届石墨烯大会的基础上优化升级，应持续办好石墨烯大会、石墨烯创业大赛、石墨烯展会等品牌宣传活动，打造集会议会展、贸易洽谈、行业决策与信息共享于一体的大型综合性产业活动，继续巩固常州在全国石墨烯产业发展中的龙头地位，探索长效机制，为国内外石墨烯研发机构和企业提供政策研讨、学术交流、产品展示、项目合作、投资对接的综合性平台，打造展示常州区域石墨烯产业发展成果、开展国际石墨烯技术交流与合作的重要窗口，为常州招商引资和招才引智提供鲜明的城市名片。

报：市委、市人大、市政府、市政协领导，省科协领导。
送：市有关部门。
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