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关于常州机器人产业发展的对策建议

建议人：江苏中科院智能科学技术应用研究院常务副院长  马炘
关于常州机器人产业发展的对策建议

一、中国工业机器人市场的“长尾效应”

（一）中国工业机器人应用存在巨大“蓝海市场”

2017年全国工业机器人销售量约为10万台，大部分应用在汽车、高铁、军工、航天等高端制造领域，这些高端制造业领域被日本安川、日本发那科、瑞士ABB、德国库卡等国际机器人巨头公司占据，已经是红海市场，市场竞争白热化，产品、服务同质化严重，行业进入门槛高，工业机器人需求体量小，国产机器人在品质、价格上均不具备优势，进入该市场难度很大。

而中国有着规模最大，门类最多的基础制造业，市场竞争变化促使以地板行业、汽车零部件行业、灯具行业为代表的基础制造业生产效率的革新，而工业机器人的特点正迎合了这一制造趋势：高强度、高柔性、高精度，工业机器人市场的增长空间远没有达到天花板，潜力巨大。这些基础制造业领域存在着对工业机器人巨大的需求，将成为工业机器人应用的“蓝海市场”。根据相关部门统计，中国劳动工人数量是1.5亿，占全国人口比例为11%；日本劳动工人数量是900万，占其全国人口比例为7%；美国劳动工人数量是1400万，占其全国人口比例为4.4%。以上劳动力结构数据与国家制造业生产水平相对应。中国的劳动力主要分布在工作内容重复度高、工作强度高、工作环境恶劣的基础制造业，同时，中国出现劳动力供给拐点，人口红利逐渐消失，中国过去依赖的劳动成本优势减弱，劳动力成本上升。这些基础制造业是最适合开展“机器换人”，被机器人换下来的劳动力可以通过知识充电去胜任更富创造性的工作，从而提升劳动者的素质，盘活人力资源。如果中国劳动工人比例降为7%（同日本水平相当），那么将有5000万劳动工人会被工业机器人替代；以50%的劳动力工人用机器人替代计算，目前平均按照每台机器人可替代2-3名劳动工人，则基础制造业的工业机器人需求将达到1000万台左右，是一个有中国特色的庞大“蓝海市场”。

这个蓝海市场的存在，我们通过调研得到了映证。以常州市横林镇地板产业为例，横林镇被誉为“中国强化木地板之都”，强化木地板的产销量一直位居全国首位，占到了国内市场40%以上，同类产品出口份额占全国总量的65%左右。截止到2016年，横林地板产业集群已拥有地板终端企业174家，配套企业230余家，从业人员3万余人。在品牌建设方面，目前，横林地板特色产业集聚区内已拥有自主商标525只。但是横林镇整个地板产业现状是自动化程度低，目前主要还是靠使用人力上下料，工作强度大（一块大板重达34千克），时间长，节奏快，有一定的危险性，上下板工位平均用工成本在6000元/人/月，且存在招工难的问题。实行“机器换人”，一台机器人可替换2-3名劳动力，企业一年半左右就可以收回机器人使用成本。一般来说，一条地板生产线需要机器人7台，大中型地板生产企业平均2条生产线，平均一家企业需求机器人16台，整个横林镇机器人需求量就有2000台左右。

扬州高邮市灯具产业是该市主导产业之一，拥有各类企业500多家，大部分是劳动力密集型企业。实行“机器换人”，打磨工位的机器人需求约1000台，焊接工位的机器人需求约2000台。扬州宝应县的汽车零部件产业是该县五大支柱产业之一，现有各类企业150多家，自动化程度低，生产效率低下，实行“机器换人”，点焊、冲压、切割工位需求约为3000台机器人，打磨、包边工位需求约为1000台机器人。

通过对这三个地方的调研，我们看到了近一万台的市场需求。由此可见，汽车等高端制造领域，单个领域对机器人需求很大，但在许多细分领域中存在每个看起来不大，但加起来却非常庞大的“蓝海市场”。而这样的细分领域难以穷举。这就是中国工业机器人的“长尾效应”。
（二）“蓝海市场”对工业机器人提出非常高的技术、解决方案要求

仔细分析这些需求，我们不难发现，以工业机器人为核心的系统解决方案需具备三大特点：

1、低成本：系统成本直接与原有的劳动力成本对比，成为用户选择解决方案首先要考虑的问题，通常能接受的系统成本大约可核算为1-1.5年劳动力成本，但目前大部分机器人制造厂商能做到的大约是4-5年劳动力成本，这就是目前机器人在基础制造业难以大面积推广的主要原因，因此“低成本自动化解决方案”势在必行。降低工业机器人应用成本，需要综合考虑软硬件成本，运营管理成本，商业模式成本等几个方面。

2、高可靠：工业机器人使用者通常不具备专业的机器人维护、检测、校准能力，因此要求系统必须高可靠、傻瓜化。这是目前国产机器人与世界顶级品牌机器人差距的核心所在。为应对这个要求，一方面必须选择高可靠性产品，掌握完整的底层技术；另一方面必须发展机器人的远程在线实施监控与校准技术，同时发展工业大数据系统。

3、个性化：每个细分行业适用的机器人本体有所差异，更重要的是以机器人为核心形成的解决方案差异更大，因此必须为不同行业提供适用的个性化定制方案。

由此可见，这三大特点决定了这个“蓝海市场”尚存在许多的技术与适应性解决方案的瓶颈，既是巨大的机遇，同时也将面对巨大的挑战。

（三）应对这个庞大蓝海市场需求是制造业供给侧改革的关键，也是自主品牌国产机器人的根本出路

上文提到的我国基础制造业对工业机器人需求大约为1000万台左右，按每年10万台销售计算，则是“百年大计”；按每台平均20万计算，是2万亿的市场。同时这是我国的基础制造业发展智能制造业，提升整体制造业水平的关键而不可或缺的一部分。这个“蓝海市场”的庞大体现了需求端的旺盛。当前的任务是如何在供给侧提供关键的技术和适用的产品，而要完成此任务，进口机器人是不可能达到的，原因有二：一是进口机器人价格昂贵，二是进口机器人产量有限。通过“蓝海市场”的倒逼机制，促使机器人关键零部件国产化。
二、常州机器人产业发展情况

（一）常州已形成相对完善的产业链

常州形成了机器人本体、核心部件、软件、系统集成的完整生产链。机器人本体生产企业有日本安川、铭赛机器人、金石机器人、遨博自动化等公司，是常州智能装备制造产业基地的重要组成部分；机器人核心零部件企业有纳博特斯克、霓达科技、钴领刀具等公司，形成机器人关键核心部件产业集群；软件代表企业有数码大方公司，是中国领先的工业软件和工业云服务公司；系统集成代表企业有固高智能控制公司，该公司致力于运动控制、图像与视觉传感、机械优化设计、伺服驱动等工业自动化技术的研发应用。

在机器人应用方面，常州已有工业机器人、医疗康复机器人、教育机器人、服务机器人、无人机（飞行机器人）五大类整机制造商。全市已形成研究开发、生产制造、系统制成、人才培养、产业孵化的完整机器人产业链。

（二）技术研发与产业服务体系趋渐完善

1、研发创新体系日益完善 

以科教城为核心，依托江苏中科院智能科学技术应用研究院、中科院常州先进制造技术研发与产业化中心、中科院常州先进制造技术研究所、中科院常州光电技术研究所、机械科学总院江苏分院等20多家科研院所，构建机器人研发创新体系。

2、高职教育常州模式打造应用型技术人才

常州科教城高职教育园区以“统一规划、资源共享、开放合作、内涵发展”为理念，大力发展现代高等职业教育。园区有五所高职院校，拥有96000名在读大学生。德国“双元制”人才培养，提供综合应用人才和专业技能人才，接受企业订单式培养，为智能装备企业提供实用性人才。

3、机器人及智能硬件知识产权协同保护体系完善

中国（常州•机器人及智能硬件）知识产权保护中心是全国首个围绕高新技术领域建立的知识产权保护机构。未来，该中心将立足常州，辐射全国，围绕机器人及智能硬件产业，打造全国一流的知识产权协同保护平台，能够为机器人及智能硬件领域内企业在外观设计、实用新型和发明专利提供快速审查、快速确权和快速维权，以及协同保护、专利预警与导航等方面提供全面服务，其中，发明专利或将实现3个月内授权，实用新型专利1个月内授权。知识产权保护中心推动机器人及智能硬件产业知识产权数量和质量明显提升，促进产业健康发展，为机器人及智能硬件产业在知识产权方面提供全类别、全功能、全流程的保护，大力推动区域产业集群发展。

4、创新型园区发展水平成效显著

常州科教城在智能制造领域，集聚发展高速高精度工业机器人和智能化服务机器人、智能传感器与控制系统；高端无人驾驶直升机和多旋翼无人机、AGV与智能车间物流系统；核心芯片、嵌入式操作系统和无线数据通信、多态工业网络集成，诞生了一批充满新动能的生力军。常州科教城每天诞生1家高科技公司，新增4件授权专利；园区科技人才总数超过1.8万人，入驻创新型科技企业近2000家；近4年，园区科技企业营业收入年均增长率35%。

2017年，武进国家高新区成功获批江苏省高端装备制造业特色和示范产业基地，成为全省首个以机器人为主导产业的特色产业基地，跻身国内机器人产业第一阵营。2017年1-8月，武进高新区机器人产业实现产值超20亿元，比去年同期增长了43.7%。

三、发展建议——建设机器人产业生态圈

随着信息化、工业化不断融合，以机器人为代表的智能制造产业蓬勃兴起，成为现代科技创新的一个重要标志，《中国制造2025》更是将机器人作为建设制造强国的重要领域之一。

自2013年起，中国就超越日本，成为全球第一大工业机器人市场。根据国际机器人联合会（IFR）和中国机器人产业联盟最新数据显示，2016年全球工业机器人销量为29万台，增长14%；2016年我国市场工业机器人总销量为88992台，增长26.6%。预计中国未来将达到千亿级市场规模，特别是在人口红利边际效应递减或是“刘易斯拐点”影响下，机器人应用已经逼近行业爆发增长点。

常州机器人产业及技术创新体系稳步发展，取得了开创性的成就，同时，机遇与挑战并存。面对南京和昆山机器人产业的迅猛发展势头，面对机器人发展新浪潮中的未来竞争，常州以什么样的姿态参与其中？如何能保持领头羊地位？如何使机器人源源不断释放出技术红利，为我市转型发展提供新引擎？这些都是我们值得思考的问题。

基于此，结合我市机器人产业特色，我们建议：我市智能制造产业以发展机器人产业为突破口，大力推动两化深度融合，以扩大产业规模，坚持以示范应用带动市场需求，以企业为主体、市场为导向、应用为核心，引导机器人产业集中集聚快速发展，形成全产业链协同发展模式，“五位一体”打造常州市机器人产业生态圈。

（一）打造常州机器人特色小镇

2017年5月份，江苏发布25家省级特色小镇创建名单，其中常州市独占3家（分别为石墨烯小镇、智能传感小镇、殷村职教小镇）。目前，武进国家高新区全面启动“常州双创示范园”建设，规划面积5平方公里，以科技创新为核心、产城融合为目标、统筹协调为手段、特色环境为品牌、各方共赢为原则，打造一个具有国际竞争力的产业科技创新中心和先进制造业基地。“常州双创示范园”的规划与江苏省特色小镇建设高度契合，我们建议在“常州双创示范园”范围内选择3平方公里左右的区域，打造江苏省首个机器人特色小镇，借力PPP模式助推特色小镇发展。

（二）组建国家机器人应用产业技术创新中心

围绕工业机器人、教育机器人、服务机器人、康复机器人、无人机等五大核心元素，通过组建“机器人应用推广产业联盟”和“无人机产业技术联盟”，积极培育纳恩博、钱璟康复、未来伙伴、遨博等机器人自主品牌做大做强，充分发挥龙头企业的引领带动作用，组建由国家发改委审批的国家机器人应用产业技术创新中心。

（三）组建国家机器人与智能装备产业计量中心

依托常州市计量测试技术研究所和江苏中科院智能科学技术应用研究院，组建由国家质检总局审批的国家工业机器人产业计量中心。该中心是面向机器人及其应用产业开展计量校准、检验检测、标准、认证认可和技术咨询服务的产业公共服务平台，力争通过3年的努力将其打造为功能齐全、国际一流的工业机器人产业质量效益服务中心。

2017年9月8日，作为国家机器人与智能装备产业计量中心重要组成部分的工业机器人性能测试中心已获得中国合格评定国家认可委员会（CNAS）颁发的证书，正式获得国家实验室认可资质，涉及工业机器人检测的39个检测项目通过认可。该测试中心的建成，不仅标志着常州具备了工业机器人权威第三方性能测试和认定能力，同时也弥补了我省在工业机器人整机性能测试方面的短板。

（四）组建江苏省机器人与智能装备标准化技术委员会

由常州检验检测标准认证研究院组织机器人龙头企业、核心零部件企业、科研机构、检测和标准化机构等相关单位组建江苏省机器人与机器人装备标准化技术委员会，开展机器人领域地方标准制修订工作、建立健全行业地方标准体系，为我省机器人产业健康发展提供技术支撑，实现标准引领产业进步。

（五）组建常州市智能制造专项产业发展基金

机器人产业属于资金密集型，投资额大、回收期长，对资金需求较大，目前，企业融资渠道狭窄、成本过高。基于此，建议联合各方资本设立常州市智能制造专项产业发展基金，重点支持符合我市机器人、增材制造、智电汽车等产业导向的种子期、初创期成长型中小微企业。基金运行遵循“社会主导、政府引导、市场运作、专业管理、风险防范、科学决策”的原则，资金主要来源于上市民营企业、上市国有企业、金融机构配资、政府引导资金，以财政资金的杠杆作用放大乘数效应，撬动更多社会资本为实体经济“添薪加火”。

力争通过“五位一体”的整体布局，至2020年，我市机器人产业规模达到500亿元，培育上市龙头企业2至3家，初步打造集设计研发、生产制造、集成应用为一体的机器人产业生态圈，使常州市机器人产业引领国内第一阵营，力争跻身国际第一阵营。

报：市委、市人大、市政府、市政协领导，省科协领导。
送：市有关部门。
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